

市森防指办公室关于印发全市森林“扑火安全警示教育整治周”活动方案的通知

各县市区森防指、经济技术开发区、三山经开区森防指，市森防指各成员单位：

为深入学习坚决贯彻习近平总书记关于森林防灭火工作重要指示精神，深刻汲取两次“3.30”事件惨痛教训，切实强化底线思维，大力提升防险避险能力，坚决防止“屡屡重蹈覆辙”，经研究决定，开展“扑火安全警示教育整治周”活动，现将活动

方案印发给你们，请各级各部门按照方案要求，结合实际抓好贯彻落实。

- 附件：1. 全市森林“扑火安全警示教育整治周”活动实施方案
2. 森林草原扑火指挥“十个严禁”

芜湖市森林草原防灭火指挥部办公室

2021年4月9日

全市森林“扑火安全警示教育整治周” 活动实施方案

根据国家和省森防指关于开展全国、全省森林草原“扑火安全警示教育整治周”活动的精神，现制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，以防范化解重大安全风险为主线，以保护生命安全为核心要求，突出领导干部、各级森防指机构和现场指挥等重点，着力解决领导干部思想认识不到位、指挥机构不健全、现场指挥不规范、一线扑火力量不足不专业、安全责任不落实等关键问题，提高各级防范化解重大安全风险能力，全力保证人民群众和扑火人员生命安全。

二、重点解决的问题

以领导干部、各级森防指机构和现场指挥为重点，着重解决以下五个方面问题：

一是“两个至上”理念树得不牢的问题。重点整治各级森防指人员和一线指挥员，特别是领导干部对“两个至上”理解不深不透、工作站位不高，没有真正把人民群众和扑火人员生命安全放在最高位置；指导思想不端正，在抓森林草原防灭火及安全工

作上存有麻痹思想、侥幸心理、松懈情绪；汲取重大人员伤亡惨痛教训不深刻、举一反三不够，对扑火安全工作抓的不实不细等突出问题。

二是森防指机构作用发挥不突出的问题。重点整治森防指机构运行不够规范，对扑救行动组织指挥研究还不深入、不专业；行业部门职能边界不清晰、责任没有压实，行业优势发挥不明显；研判会商、信息共享、火情报送制度不落实；机构人员配备不足，业务不熟、能力不强等问题。

三是现场指挥部指挥决策不科学的问题。重点整治贯彻落实国家森防指制定印发的《扑救森林草原火灾现场指挥机制》不深入、不严格；现场指挥部总指挥主观决策，专业副总指挥不落实，以行政指挥代替专业指挥；现场指挥部对火场情况掌握不全面、火情发展态势研判不精准、扑救方案制定不合理、扑救行动组织不得力，特别是不清楚什么情况下打、什么情况下围而不打，进而错过最佳扑打“窗口期”或仓促盲目上阵；对精准用兵与足量用兵的关系把握不好，习惯于添油战术或一哄而上、搞人海战术；飞机什么时候用、怎么用不清楚，小火过分依赖飞机；专业指挥在火场态势研判、力量部署、战法运用和规避风险等方面主导作用不充分；专家组不完善、专业支撑作用发挥不明显等问题。

四是预案和应对准备不足的问题。重点整治预案针对性、实效性不强，修订不及时、不科学、不配套，上下一般粗、照抄照搬，特别是未制定重点地区、重点方向和重点林区的专项预案，

预案演练不经常；对火险形势研判不及时、不精准，应对重特大森林草原火灾的组织指挥、扑救力量、装备物资等准备不充分、不扎实，应急值守不规范、不专业等问题。

五是—线扑火人员能力不足的问题。重点整治—线指挥员、扑火队长未经过专业培训，缺少实战经验，不具备应有指挥能力；对本地区危险区域（地形）、特殊植被、重点目标、重要设施和潜在风险底数不清；现场不会研判火情，不会选择安全区域和撤离路线，不能临机处置突发险情等。扑火人员未参加过严格的专业培训和考核，防护装备物资配备不齐全；安全常识、避险方法和突发险情处置不掌握等问题。

三、实施方法

（—）组织学习教育。深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述及森林草原防灭火—系列重要指示精神，特别是两次“3·30”事件重要指示批示精神；学习《国家森林草原火灾应急预案》《扑救森林草原火灾现场指挥机制》和国家森防指办公室新制定的《森林草原扑火指挥“十个严禁”》（附后），以及国家、省、市森防指下发的相关规范性文件等；学习森林火灾扑救相关常识，掌握常见危险气象、危险地形、危险可燃物、危险环境，以及造成伤亡的直接因素、主要情形，安全注意事项等内容。

（二）整治问题短板。重点整治领导干部、指挥员指导思想不端正，安全意识淡薄、思想松懈麻痹；森防指运行不规范，责

任未压实、边界不清晰，组织指挥体系不完善、能力不过硬；现场指挥部成立后，总指挥由部门领导或乡镇领导担任、行政指挥代替专业指挥，专业指挥落实不严格；一线指挥员和扑火人员在扑救行动中安全风险评估不落实，执行“火情不明先侦察、气象不利先等待、地形不利先规避”原则不严格，不预设安全区域和逃生路线、不指定安全监测员、火场宿营不设立警戒；火场管控不严，扑火力量各行其是、各自为战；形势研判不及时、不精准，应急处置特别是重特大火灾应对准备不充分、不扎实等问题。

（三）强化专业培训。由各级森防指牵头，按照森林火灾应急预案，组织本级指挥班子及成员单位，重点围绕火情会商研判、力量调动使用、定下灭火决心、战法手段运用等方面，开展磨合性、检验性训练演练，提高指挥机构精准研判、精准指挥能力；指挥员主要开展火场勘察、分析研判、战例剖析，以及预判风险、规避风险等指挥训练，弄清楚火场主要发展趋势、最大的风险在哪里、力量如何运用、具体采取什么方法手段打，并提前选择好避险路线和避险区域，切实发挥专业指挥的专业优势；指挥员和扑火人员主要开展紧急避险和突发险情处置训练，组织定位导航系统、地形图、指北针和逃生瓶、呼吸器、避火罩等避险装备操作与使用，以及自救互救训练，提高紧急避险能力。

（四）完善制度机制。结合此次活动进一步完善森防指运行机制、现场指挥部工作机制、修订完善各级预案；把现行安全法规制度落实好、运用好，并结合实际，探索实用有效的安全机制，

推动构建责权分明、运行有序、互为保证的安全法规制度体系；严明安全奖惩，对抓扑火安全主动性强、措施得力、安全防范工作成效明显的要予以表彰奖励，对安全防范工作不力、造成重大人员伤亡和财产损失的要责任倒查，严肃追责问责。

四、活动步骤

（一）动员部署阶段（4月9-10日）。市森防指办公室组织森林扑火专题授课，组织参加全省动员部署、专题授课和国家专题辅导。各级要明确目标任务，制定行动方案，周密动员部署，细化工作措施。

（二）整治实施阶段（4月11-17日）。由市森防指牵头，采取统分结合、同步展开的方式组织实施，各地结合实际确定活动开展时间，把本级森防指领导及相关人员和各专业、半专业扑火队指挥员作为主要对象，统筹组织各专业、半专业队扑火人员的警示教育整治。

（三）总结巩固阶段（4月18-20日）。各级各部门要认真梳理活动开展情况，自下而上搞好总结讲评。建立常态机制和工作台账，建立长效机制，持续深化安全理论学习和专业培训成效，注重学用结合，在实战中巩固深化、持续发力。

五、有关要求

（一）强化组织领导，压实责任。要充分认清开展教育整治活动的重要意义，切实提高站位，加强组织领导，真正把此次活动作为当前阶段性重点工作抓紧抓实。各县市区、开发区森防指

要结合实际制定本级方案，明确分工、细化内容和实施计划，认真搞好动员部署，逐级压实责任，强化统筹协调，确保活动实效。此次安全警示教育整治活动重在实效，只做不说。

（二）加强学习、实战演练，提升能力。突出保护生命安全这个核心要求和火场指挥这个关键环节，把强化安全意识和安全能力作为根本出发点和落脚点，在对象上突出领导干部、各级指挥机构和指挥员，在内容上突出现场指挥和安全防险避险，在组织实施上突出领导干部带头、以上率下。抓好集中授课辅导、强化训练演练、典型战例剖析、严格考核评估等环节，要在解决问题上有突破。

（三）坚持问题导向，务求实效。坚持问题导向、目标导向、结果导向，把转观念与强责任相结合、查隐患与治短板相结合、学专业与练指挥相结合，确保活动取得实效。要针对当前春防形势任务和此次活动涉及层面多、覆盖范围广等实际，精心筹划部署，严密组织实施，加强检查督导，防止教育整顿与春防任务“两张皮”。要认真贯彻加强作风建设的有关要求，坚决防止官僚主义、形式主义，杜绝以会议落实工作、以文件落实文件。

市森防指办公室将在活动期间组织各级各部门参加全国、省级专题培训，市森防指各成员单位有关同志，各县市区、开发区森防指领导及相关人员，各专业、半专业扑火队伍指挥员参加。各专业、半专业扑火队伍人员警示教育整治工作，由各县市区、开发区结合本地警示教育活动统筹组织实施。

各县市区、开发区于4月19日前将扑火安全警示教育整治活动情况报市森防指办公室。联系人陈冬梅，3882648，whssf@163.com。

森林草原扑火指挥“十个严禁”

一、严禁不懂打火的人指挥打火，未经专业培训、缺乏实战经验的指挥员不得直接指挥扑火行动。

二、严禁地方部门领导或乡镇领导在现场指挥部成立后担任总指挥（不包括火情早期处理）。

三、严禁行政指挥代替专业指挥。

四、严禁多头指挥、各行其是、各自为战。

五、严禁现场指挥部和指挥员未经火场勘察、态势研判和安全风险评估直接部署力量、展开扑火行动。

六、严禁在火势迅猛的火头正前方和从山上向山下，以及梯形可燃物分布明显地域直接部署力量。

七、严禁指挥队伍从植被垂直分布、易燃性强、郁闭度大的地段接近火场。

八、严禁指挥队伍盲目进入陡坡、山脊线、草塘沟、单口山谷、山岩凸起地形、鞍部、山体滑坡和滚石较多地域等危险地形，以及易燃灌木丛、草甸、针叶幼树林、高山竹林等危险可燃物分布集中区域冒然直接扑火。

九、严禁在未预设安全区域和安全撤离路线情况下组织队伍扑火。

十、严禁组织队伍在草塘沟、悬崖陡坡下方、可能二次燃烧的火烧迹地、火场附近的密林等区域休整宿营。

(信息公开形式：主动公开)

芜湖市应急管理局办公室

2021年4月9日印发
